

約伯記的人生智慧系列  
第五講 無效的安慰錯在哪裡？  
約伯記第15-27章

20200830

蔡宇倫 傳道

# 約伯記的結構

- 引言：約伯受苦的奧秘與經驗層面（第1-2章）
  - 約伯在受苦中的自我哀嘆（第3章）
    - 約伯與朋友們對苦難遭遇的論戰（第4-27章）
      - 智慧何處尋（第28章）
      - 約伯自辯和對神提告與以利戶的回應（第29-37章）
  - 神對約伯的回應（第38-41章）
- 結論：約伯對苦難的回應（第42章）

# 第4-27章的三回合對話論戰

- 第一回合：上帝對世界的治理是公平公義的（4-14）：辯論
  - 朋友：上帝一定是對的，暗示約伯有問題
  - 約伯：對苦難的遭遇哀嘆，我想知道錯在哪裡
- **第二回合：罪人若不悔改必遭大難(15-21)：人身攻擊**
  - 朋友：罪人既然遭遇患難，約伯你一定犯下某些嚴重的罪
  - 約伯：約伯堅決拒絕被說服，轉而只想和神對話
  - 矛盾：約伯無法協調惡人亨通，以此提出對朋友的挑戰（21）
- **第三回合：當安慰已變定罪(22-27)：定罪與防衛**
  - 朋友：宣告約伯的罪（可能是推測的罪），呼籲悔改蒙拯救
  - 約伯：自死不放棄自認的純正，自認試煉後必純淨如精金
  - 矛盾：起誓將自己防衛起來，反擊與自己為敵的必被懲治（27）

# 無效的安慰錯在哪裡？

1. 將自己的**觀察或主觀經驗**套在約伯身上（4-5），當無法說服約伯時**轉高舉自己貶低約伯**（15:8-10），甚至將自己的**推測**作為定罪約伯的根據（22:5-10）。（以利法為例）

- <sup>8</sup> 你曾聽見神的密旨麼？你還將智慧獨自得盡麼？<sup>9</sup> 你知道甚麼是我們不知道的呢？你明白甚麼是我們不明白的呢？<sup>10</sup> 我們這裡有白髮的和年紀老邁的，比你父親還老。（15:8-10）
- <sup>5</sup> 你的罪惡豈不是大麼？你的罪孽也沒有窮盡；<sup>6</sup> 因你無故強取弟兄的物為當頭，剝去貧寒人的衣服。<sup>7</sup> 困乏的人，你沒有給他水喝；飢餓的人，你沒有給他食物。<sup>8</sup> 有能力的人就得地土；尊貴的人也住在其中。<sup>9</sup> 你打發寡婦空手回去，折斷孤兒的膀臂。<sup>10</sup> 因此，有網羅環繞你，有恐懼忽然使你驚惶（22:5-10）

# 無效的安慰錯在哪裡？

## 2.聽不懂約伯的自白與向朋友求救的訊號 ( ex:6:28-30 , 19:14-22 )

- 28 你們看看我，我不當你們的面撒謊。29 你們再仔細想一想，不可這樣不公平；再想一想，因我正直無偽。30 然而，你們以為我在撒謊，以為我不曉得分辨是非。( 6:28-30 )
- 14 我的親戚與我斷絕；我的密友都忘記我。15 在我家寄居的，和我的使女都以我為外人；我在他們眼中看為外邦人。16 我呼喚僕人，雖用口求他，他還是不回答。17 我口的氣味，我妻子厭惡；我的懇求，我同胞也憎嫌。18 連小孩子也藐視我；我若起來，他們都嘲笑我。19 我的密友都憎惡我；我平日所愛的人向我翻臉。20 我的皮肉緊貼骨頭；我只剩牙皮逃脫了。21 我朋友啊，可憐我！可憐我！因為神的手攻擊我。22 你們為甚麼彷彿神逼迫我，吃我的肉還以為不足呢？(19:14-22)

# 無效的安慰錯在哪裡？

3.將上帝的公義視為機械化因果律，忽略神的其他屬性，神的位格（關係性），及無法協調無辜/無故受苦的神學難題。

僵化的善有善報，惡有惡報的因果報應觀。

偏頗的道德或敬虔主義。（只要仰望神就能解決問題）

# 無效的安慰錯在哪裡？

4. 假借維護上帝的義，凸顯自己是義的，當被質疑時進入錯誤的循環。

- <sup>8</sup> 至於我，我必仰望 神，把我的事情託付他。( 5:8 )
- <sup>27</sup> 這理，我們已經考察，本是如此。你須要聽，要知道是與自己有益。(5:27)

## 小結：

- 有效的輔導者或安慰者需要具備什麼樣的特質與能力？（以耶穌為例）
  - 道成肉身：謙卑同理同在，走入受苦者的處境。
  - 恩典與真理：平衡，合宜的陪伴與輔導原則。
  - 十架的死：承擔，一同受苦。
  - 不定罪：不驟下判斷，給人更新的機會。
  - 尊重&愛心的行動先於教導：ex:對撒馬利亞婦人
  - 其他....

# 問題與討論 自選一題

- 1. 今天的收穫是.....
- 2. 你體會過的無效陪伴，有什麼特徵？為什麼不能安慰你？那時你想要的是什麼？
- 3. 約伯的三個朋友的無效陪伴，你曾也這樣對你想要安慰的人嗎？可以分享這經驗嗎？